
Pregunta 1 

Correcta 
Puntúa 1,00 sobre 1,00 

Marcar pregunta 

Enunciado de la pregunta 

Se calcula que 1 de cada 5 personas ha experimentado alguna forma de violencia durante 
el noviazgo. Y si se cuenta el maltrato verbal como otra forma de violencia, este cálculo 
asciende a 4 de cada 5 personas. 

Seleccione una: 

Verdadero  

Falso 

Pregunta 2 

Correcta 
Puntúa 1,00 sobre 1,00 

Marcar pregunta 

Enunciado de la pregunta 

No todas las mujeres pueden ser víctimas del maltrato. 

Seleccione una: 

Verdadero 

Falso  

Pregunta 3 

Correcta 
Puntúa 1,00 sobre 1,00 

Marcar pregunta 

Enunciado de la pregunta 

Las denuncias de malos tratos, principalmente de los maridos a sus esposas, ha 
experimentado un paulatino ascenso desde el año 1990 hasta ahora, según fuentes del 
Ministerio del Interior. 

Seleccione una: 

Verdadero  



Falso 

Pregunta 4 

Correcta 
Puntúa 1,00 sobre 1,00 

Marcar pregunta 

Enunciado de la pregunta 

El hombre agresor muestra incapacidad para tolerar la frustración o situaciones de gran 
estrés, se siente en situación de poder y querer conservarlo… 

Seleccione una: 

Verdadero  

Falso 

Pregunta 5 

Correcta 
Puntúa 1,00 sobre 1,00 

Marcar pregunta 

Enunciado de la pregunta 

La mujer agredida siente temor, pánico, que no tiene control sobre su vida. 

Seleccione una: 

Verdadero  

Falso 

Pregunta 6 

Correcta 
Puntúa 1,00 sobre 1,00 

Marcar pregunta 

Enunciado de la pregunta 

Si la mujer considera que su integridad física está en peligro, también tiene que pedir 
medidas de protección. 

Seleccione una: 



Verdadero  

Falso 

Pregunta 7 

Correcta 
Puntúa 1,00 sobre 1,00 

Marcar pregunta 

Enunciado de la pregunta 

La denuncia únicamente se interpone en comisarías de Policía especializadas. 

Seleccione una: 

Verdadero 

Falso  

Pregunta 8 

Correcta 
Puntúa 1,00 sobre 1,00 

Marcar pregunta 

Enunciado de la pregunta 

Programa Cualifica: Consiste en un programa de formación y acompañamiento al empleo 
de mujeres que han sufrido violencia en el ámbito familiar. 

Seleccione una: 

Verdadero  

Falso 

Pregunta 9 

Correcta 
Puntúa 1,00 sobre 1,00 

Marcar pregunta 

Enunciado de la pregunta 

Un 15% de las mujeres con discapacidades han sido víctimas de malos tratos, agresiones 
o violaciones. 



Seleccione una: 

Verdadero 

Falso  

Pregunta 10 

Correcta 
Puntúa 1,00 sobre 1,00 

Marcar pregunta 

Enunciado de la pregunta 

El riesgo de ser atacada gravemente por el maltratador asciende a un 45% cuando la 
mujer consigue poner fin a la relación. 

Seleccione una: 

Verdadero 

Falso  

Pregunta 11 

Correcta 
Puntúa 1,00 sobre 1,00 

Marcar pregunta 

Enunciado de la pregunta 

El 22 al 35% de las mujeres que ingresan en Urgencias lo hace por asuntos relacionados 
con la violencia domestica. 

Seleccione una: 

Verdadero  

Falso 

Pregunta 12 

Correcta 
Puntúa 1,00 sobre 1,00 

Marcar pregunta 

Enunciado de la pregunta 

Sólo en las familias con problemas hay violencia. 



Seleccione una: 

Verdadero 

Falso  

Pregunta 13 

Correcta 
Puntúa 1,00 sobre 1,00 

Marcar pregunta 

Enunciado de la pregunta 

La violencia sólo existe en familias con pocos recursos. 

Seleccione una: 

Verdadero 

Falso  

Pregunta 14 

Incorrecta 
Puntúa 0,00 sobre 1,00 

Marcar pregunta 

Enunciado de la pregunta 

La violencia la sufren un tipo concreto de mujeres, con características estereotipadas, 
mujer pasiva, joven, entre 20 y 35 años, sin trabajo remunerado, con descendencia y que 
vive con un alcohólico o parado. 

Seleccione una: 

Verdadero  

Falso 

Pregunta 15 

Correcta 
Puntúa 1,00 sobre 1,00 

Marcar pregunta 

Enunciado de la pregunta 

Es mejor aguantar por los hijos. 



Seleccione una: 

Verdadero 

Falso  

 


